

ет мировой опыт, к росту их экспорта, что в сложившихся условиях снизит полную импортную емкость всего экспорта товаров и услуг за счет снижения доли в нем нефтепродуктов и будет способствовать сбалансированности внешней торговли.

Литература

1. *Hummels, D.* The nature and growth of vertical specialization in world trade / D. Hummels, J. Ishii, K.-M. Yi // *Journal of International Economics*. — 2001. — № 54. — P. 75–96.
2. Trade in Value-Added [Electronic resource] // *OECD.Stat*, 2015. — Mode of access: <https://stats.oecd.org/index.aspx?queryid=66237>. — Date of access: 22.11.2015.

П. М. Корзик
БГУ (Минск)

ПОЛИТИКА В ОБЛАСТИ ПРЯМЫХ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Политика в области иностранных инвестиций состоит из трех ключевых компонентов [1, с. 246]: режим инвестиций, ограничительная политика и политика стимулирования.

Под правовым режимом инвестиций обычно понимается совокупность прав и обязанностей иностранных инвесторов [2, с. 15], базовый принцип, определяющий основы правового регулирования отношений в сфере движения капитальных ресурсов [3, с. 103–104].

На территории Республики Беларусь правовые основы и принципы осуществления инвестиций, условия для привлечения инвестиций в национальную экономику, обеспечение гарантий, прав и законных интересов инвесторов, а также их равной защиты устанавливает Закон Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 53-З «Об инвестициях». Исходя из определений, содержащихся в данном Законе, можно констатировать, что в нашей стране действует национальный режим иностранных инвестиций, при котором государство гарантирует одинаковые условия для деятельности национальных и иностранных инвесторов.

Ограничительная политика в отношении прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в Республике Беларусь содержит следующие элементы [1, с. 248–249]: особые требования к деятельности представительств иностранных компаний; ограничение на инвестиции в имущество юридических лиц, занимающих доминирующее положение на товарных рынках Республики Беларусь; лицензирование определенных видов экономической деятельности; ограничения во внешней торговле отдельными видами товаров; ограничения, связанные с пра-

вом распоряжения валютной выручкой; государственная регистрация в свободных экономических зонах (СЭЗ).

Законодательство в области иностранных инвестиций предоставляет государству широкие возможности для реализации стимулирующей политики. В частности, статья 16 Закона «Об инвестициях» предусматривает, что в случаях, когда капитал привлекается в приоритетные виды деятельности (секторы экономики), либо в иных ситуациях, установленных национальными либо международными правовыми актами, инвесторы вправе использовать льготы и преференции в соответствии с действующим законодательством.

Дополнительные факторы обеспечения прав иностранных инвесторов связаны с присоединением Республики Беларусь к ряду международных соглашений, а также с членством в международных организациях, что позволяет инвесторам обращаться в международные арбитражные суды либо эффективно страховать некоммерческие риски инвестирования.

Проанализированные особенности существующей политики Республики Беларусь по привлечению ПИИ свидетельствуют о том, что государство обладает обширным инструментарием по управлению потоками иностранного капитала, дающим широкие возможности для повышения эффективности привлекаемых капиталовложений.

Литература

1. *Петрушкевич, Е. Н.* Особенности формирования политики привлечения прямых иностранных инвестиций Республики Беларусь / Е. Н. Петрушкевич // Науч. тр. / Белорус. гос. экон. ун-т ; редкол.: В. Н. Шимов [и др.]. — Минск, 2009. — С. 246–252.

2. *Коваленко, Е. И.* Правовые режимы иностранных инвестиций: общий взгляд на проблему / Е. И. Коваленко // Юрид. журн. — 2006. — № 3(7). — С. 15–19.

3. *Ануфриева, Л. П.* Международное частное право : в 3 т. / Л. П. Ануфриева. — М. : БЕК, 2002. — Т. 1 : Общая часть. — 288 с.

*А. К. Корольчук, канд. экон. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

ПОСТКРИЗИСНАЯ ПОЛИТИКА ЛАТИНОАМЕРИКАНСКИХ СТРАН

Мировой финансово-экономический кризис 2008–2009 гг. крайне негативно сказался на экономическом развитии как развитых, так и развивающихся стран. Латинская Америка в целом преодолела кризис с относительно небольшими издержками, что в значительной степени объясняется возросшей ролью государства в реализации